

市五一劳动奖章获得者李兵:

榫卯之间以心琢物以技传世



第一次见李兵,他身上的儒雅气质不像每日与木材打交道的人,倒像一座茶室的主人。握手时,才从他粗糙的手心感受到一位工匠的力量。

李兵,南通古旧家具修复传承人,从事古典家具制作与古旧家具修复已经30余年,从一名木工成长为高级工艺美术师、高级乡村振兴技艺师、江苏省乡土人才“三带”能手、南通市五一劳动奖章获得者。

1991年,17岁的李兵和许多年轻人一样,需要学一门手艺维持生计,他选择了跟随姑父学习家具制作。对那时的他而言,这仅仅是一份谋生的工作,还未成为终其一生追求的事业,直到一个契机的出现。“有位台湾老板在上海招工,要有想法的年轻人,我一个亲戚就推荐我去了。”一段时间后,台湾老板又将李兵推荐给南通著名的收藏家戴富根,从事古旧家具修复,那是李兵第一次听到“家具修复”这个词,却成为李兵一生都绕不开的事业。

师从戴富根的8年里,李兵从单纯的手艺人逐渐成长为一名有理想、有抱负的工匠。在这期间,李兵曾跟随师傅至上海、北京等地修复古旧家具,出色的技艺让李兵获得了留在北京的机会。

“从师傅那里我学到的不仅仅是门技艺,更是对传统家具和传统文化的理解,对人、事、物关系的理解,以及一份传承。”李兵拒绝了北京的邀约,“我在想,作为南通人,为何不回家乡发展一份属于自己的事业,为家乡作贡献呢?”2002年,李兵在南通创办了自己的工作室——艺鸣堂家具修复工作室,这之后,李兵先后为南通博物苑濠南别业、濠阳小筑的明清家具进行修复与保养,后又为南通博物苑制作了起源于汉代的五人龙骨水车。

“修旧如旧,神行如一”是李兵一直贯彻的修复宗旨,“修复工作远比制作新家具要难,要对传统家具的文化、历史、风格谱系均有细致的了解及研究,才能分辨出古旧家具的材质、器型与制作工艺,从而将各种木工技艺运用于修复工作中。”也因此,李兵积累

了不少素材,为《柞榛天然》一书提供了大量古家具及资料。

艺鸣堂家具修复工作室里摆放着李兵收藏的古家具珍品以及获奖作品。当被问及最满意的作品时,李兵沉思片刻,没有给出肯定答案:“以前是在传统作品的基础上做创新作品,未来几年的作品要在传统文化基础上融合现代审美,向年轻化、生活化发展。”

李兵的说法并非虚词。作为南通非遗古旧家具修复技艺代表性传承人,李兵与南通多所高校进行校企合作计划,并担任南通多所院校的兼职教授和客座教授。

为培养综合型人才,李兵采用现代学徒制形式,将非遗技能传授给学生们,指导学生参加各项技能大赛、创新创业实践活动等。教学将传统文化、传统工艺、外观设计、家具榫卯结构、红木雕刻等作为课题主要研究对象。“在学校里不一定只讲家具,可以讲家具的历史、家具的文化背景、历史与人文的关系,推荐的是文化,并不是推荐每个学生都要拿刨子或者凿子,把文化的精神传承下去才是最重要的。”李兵认为,作为工匠进入高校,是带领传统文化、非遗传承进高校,为学生打牢传统文化的地基。“我进入高校的目的是培养一批综合人才,可以学设计,做软装空间,也可以学雕刻,做工艺品。只有学生把传统的东西真正运用到自己的行业中去,传统文化才能焕发生机。”

如今,李兵最得意的两名学生都在宜兴学习陶艺设计。“器物间互通共融、彼此借鉴才能更好地融合发展。”

至此,李兵完成了从工艺大师到育才之师的角色转变。

《说文》里记载:匠,木工也。今天作为文字的“匠”,早已不再单指木工。30多年来,李兵不断成长,匠心是其灵魂所在。他说:“工匠需要承担自己的责任,要带领行业发展,带领群众致富,带领群众创业,这是国家需要匠人做的事情,我也正在做的路上。”本报记者卢铖卉 本报实习生谢月

睦邻公益集市 传递民生幸福

C 社区故事会

晚报讯 20日,在易家桥贰号院五彩广场,一场主题为“暖心互动 幸福传递”的公益集市活动如期展开,慈善一日捐、民法典宣传、义卖、爱心理发等志愿服务吸引了众多居民参与。

活动中,各种公益服务摊位前围满了居民。欣欣然亲子俱乐部的志愿者们还将旧三轮车彩绘翻新,打造成流动的“520空间置换车”,交换闲置用品、宣传扫黄打非、引导全民阅读。

前来“集市”打卡的居民,对各类

服务项目赞不绝口,在“赶集”的氛围中增进幸福和谐之情、享受惠民服务。“公益集市让我们切实地感受到了社区对居民的关心,在家门口就能解决理发、法律咨询等生活需求,感到非常温暖。”社区居民颜阿姨说。

此次睦邻公益集市是新城桥街道易家桥社区推进“我为群众办实事”实践活动常态化的有效体现。“举办这次‘公益集市’活动,就是以居民需求为导向,从群众最关心、最直接、最现实的需求入手,满足居民的生活需求,使社区真正成为居民的贴心人。”易家桥社区党委书记黄郁珉表示。吴忠美

中桥社区举办首届邻里文化节

晚报讯 20日上午,崇川经济开发区中桥社区党委以“520我爱邻”为契机,聚焦“亲邻”大党建激活社区微治理,举办了“党建引领亲邻汇 相融共建红网格”首届社区邻里文化节活动。活动以“网格微治理,邻里齐参与”为理念,探索“网格+邻里”基层社会治理新模式,着力构建参与主体多元、服务凝聚有力、治理体系严密的居民幸福生活圈。

社区邻里文化节活动现场发布了2023年中桥社区亲邻党建“一邻一品”

暨“双报到 通通在”惠民服务项目。结对机关单位与7家共建单位结合自身专业技能与优势,认领社区特色惠民服务项目品牌,以“惠民党建结盟体”实现为民服务零距离。为增强居民朋友们的归属感、认同感和幸福感,增进邻里之间的友谊和沟通,社区党委在邻里文化节向广大居民朋友发出了《“邻里守望”倡议书》,呼吁大家行动起来,走出家门,相聚社区,自觉成为和谐邻里的守望者、实践者、推动者,为建设美丽和谐中桥尽一份心、出一点力。 黄茵



昨天,来自唐闸镇街道公园社区、新华社区的15组家庭齐聚唐闸尚书苑,社区工作人员领着未成年人代表共同制作手工艺品迎“小满”节气。 王亚云



昨天,南通大学在崇川区新时代文明实践中心开展“农耕小课堂”活动,志愿者们带领学生体会小满节气特有的文化。 沈倩倩



19日,狼山镇街道狼山社区监委会组织残疾人、计生特殊家庭和老干部志愿者等,在滨江国际邮轮中心开展活动,邀请社区律师为大家进行普法宣传。 费冰心



16日,在第33个“全国助残日”到来之际,文峰街道新城社区联合南通市崇德学雷锋公益服务中心、郭明义爱心团队南通分队开展志愿服务活动,把志愿服务送到残疾人身边。 季晓莹